Mechanika Ptyndw — ¢wiczenie 4

Zad.1

Naczynie pokazane na rysunku I-3.16 napeiniono do wyso-
kosci H cieczg o cigzarze whadciwym y. W odleglosci ¢ H od zwierciadla cieczy znajduje
si¢ prizewezenie o $rednicy d,. Wyznaczy¢ taka Srednice d, otworu wyplywowego, aby
Ppo jego otwarciu nie wytworzyla si¢ proznia w przewezeniu naczynia. Przyjaé cisnienie
barometryczne rowne p, oraz pominac straty przeplywu i wyplywu.
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Zad.2

Z otwartego zbiornika wyplywa woda przewodem rozgal¢zio-
nym, w ktérym rury wyplywowe o jednakowych srednicach d sa oddalone od siebie o
2h =24 m. Przy jakiej wysokosci H wody w zbiorniku natgZenie przeptywu w
przewodzie gornym bedzie dwa razy mniejsze od natezenia przeplywu w przewodzie
dolnym? Straty przeplywu pomina¢.
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Zad.3

Ze zbiornika cisnieniowego wyplywa woda (o temperaturze
T = 313 K) przez przewdd o érednicy D, w ktorym znajduje si¢ przewezenie. Srednica
przewezenia d = 0,8 D. Przy jakim nadci$nieniu p, panujacym w zbiorniku, moze
wystapi¢ w przeweZeniu zjawisko kawitacji? Przyjaé: wysokos¢ poziomu cieczy w
zbiorniku H = 1,2 m, ci$nienie wrzenia wody w danej temperaturze p,, = 7,5 kPa,
cisnienie barometryczne p, = 101 kPa oraz gestos¢ wody p = 1000 kg/m>. Wszelkie
straty pominac.




Zad.4

W duzym otwartym zbiorniku znajduje si¢ ciecz doskonala,
sicgajaca wolnym zwierciadlemn nad otworem wyptywowym na wysokos¢ H = const.
Wyznaczy¢ predkos¢ $rednia ¢, w przekroju 2 oraz wysokosc z,, na jaka podniesie si¢
strumien cieczy wyplywajacej ze zbiornika.
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Zad.5

W zamknigtym zbiorniku ci$nieniowym, w ktérym panuje
nadcisnienie rowne p,, znajduje si¢ ciecz doskonala o gestoéci p. Do zbiornika
podiaczony jest przewod gtowny o dlugosci 2h wraz z odgatezieniem, zainstalowanym
w polowie jego dlugosci. Srednica odgalezienia jest 2 razy mniejsza od s$rednicy
przewodu glownego. Zakladajac, ze wysoko$¢ h napetnienia zbiornika jest stala,
obliczy¢ predkosci ¢ i ¢, cieczy w przewodzie gléownym oraz predko$é c,
w odgalezieniu.

Zad.6

Dwa sasiadujace ze soba zbiorniki maja w $cianach bocznych
otwory o srednicach d, i d,. Wiedzac, ze roznica poziomow wody w zbiornikach jest
stala i wynosi H = 1 m, a glebokosé¢ zanurzenia otworu o $rednicy d, jest rowna
H, = 1,5 m, obliczy¢ predkosci wyptywu cieczy ¢, i ¢, oraz stosunek $rednic d,/d,.
Straty w otworach pomingc.
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Zad.7

Dwa duze zbiorniki wodne (otwarty i zamkniety) potaczono
przewodem o Srednicy wewnetrznej d = 380 mm. Zwierciadlo wody w zbiorniku
otwartym polozone jest na wysokosci H =5 m nad otworem wyplywowym, a
manometr rtgciowy, zainstalowany w zamknigtym zbiorniku dolnym, wskazuje
roznicg ciSnien Ah = 320 mm. Obliczy¢ objgtosciowe natezenie przeptywu wody przez
rure, przyjmujac gestos¢ wody p = 1000 kg'm ™3, a rteci py, = 13560 kg:m >
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_ _ 2 o
A 8
Obliczy¢ srednicg lewara d oraz cisnienie p w kolanie lewara, jezeli roznica
pozioméw wynosi z = 3 m, kolano lewara znajduje si¢ na wysokoscih = 3 m,
a strumien objetosci wody wynosi Q = 27,8 1/s. Przyja¢ ciénienie atmosferyczne
p. = 981 hPa.
Zad.9

Z otwartego zbiornika wyplywa ciecz o ggstosci p przewodem o
srednicy D, w ktorym zainstalowano przewezenie o srednicy rowne) d. Wysokosc
poziomu cieczy w zbiorniku jest stata i wynosi H. Jaki warunek musi spetniac stosunek
srednic D/d, aby w przewezeniu nie wystapilo zjawisko kawitac)i? Przyjaé cisnienie
barometryczne rowne p,, a cisnienic wrzenia cieczy w danej temperaturze p,,. Przyjac
zatozenie upraszczajace, w my$l ktorego, kawitacja pojawi sig w chwili, gdy cisnienie
w przewezeniu osiggnie wartosc¢ ciSnienia nasycenia.
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Zad.10

Ciecz o gestosdci p, wyplywa ze zbiornika przez poziomy kanal z przewgze-
niem, od ktérego odchodzi pionowa rurka zanurzona swym dolnym konicem
w naczyniu z ciecza o ggstosci g, . Jaka moze by¢ maksymalna wysokos¢ H cieczy
w zbiorniku, aby ciecz z naczynia nie byla zasysana do poziomego kanatu? Dane

s3 nast¢gpujace wymiary: h, d, D (rys.).

Av4
ey f
——_— Z
‘x _ -
— — — 3] Q
—_— 2 3
- - f. =T

Zad.11

Czy mozna zmierzy¢ predkosé przeplywu
wody w rzece przy wylacznym uzyciu zagigtej :
pod katem prostym rurki szklanej (rys.)?

A=

Poda¢ ewentualne rozwiazanie.
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